2022——2023学年度第一学期单元检测卷
七年级地理（四）
（满分：100分 考试时间：60分钟）
班别:__________   座号:__________    姓名:__________   评分:__________
 一、单项选择题（下面每小题只有一个正确答案，请选择正确答案，每小题2分，共计60分）
[image: 微信图片_20221026161756]读图（世界人口增长曲线图），回答下列题。
1、下面对世界人口增长说法正确的是(    )    
A.2000年世界人口已达60亿
B. 到2050年世界人口已达100 亿 
C. C.20世纪后人口增长速度变慢
D.人口增长速度越来越慢
2、下面关于人口增长的说法，正确的是（  ）
A.人口的发展，越慢越好
B.只要地球上有资源，人口发展再快也无妨
[image: 微信图片_20221026161801]C.人口增长快不是一件坏事，因为人多力量大，利于开发资源
D.人口的发展要与社会、经济相适应，与环境、资源相协调

读四大洲人口出生率和死亡率统计图，完成下列各题（   ）  
3、 图中四大洲中，人口自然增长率最低的是(   )  
A.非洲 B.北美洲 C.亚洲 D. 欧洲 
4、 据图推测，非洲人口增长带来的影响是（  ）
①社会、经济发展压力大 
②居民就业、教育等问题突出 
③劳动力短缺      
④人口老龄化严重
A. ①②   B. ③④   C. ①③   D.②③
某中学同学得知，目前全世界人口总数已超过70亿，为探究世界人口分布特点，她绘制了一幅世界人口分布示意图。读图，完成下题。

[image: 微信图片_20221026161804]
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5、该图反映人口分布特征的指标是（   )
A.人口数量   B.人口密度   C.人口增长率   D.人口年龄结构
6、从该同学所绘示意图中我们可以看出（   ）
A.亚洲东部和南部人口稠密
B. 澳大利亚东南部人口稀疏
C.欧洲西部人口增长率高
D.非洲北部人口增长率低
7、非洲北部人口稀少的主要自然因素是（    ）
A. 地形   B.宗教   C.海陆分布  D.气候
8、人口数量过多带来的影响是（  ） 
[image: bdd5c97107057319282e999b790159e]
A. ①②   B.①③   C.②③   D.②④
[image: 507249827893b459d13889a58fea63d]下图为“世界人口纬度分布图”。读图，完成小题。
9、世界人口（    ）
A.沿纬度变化方向均匀分布                     
B.主要分布在北半球中低纬度地区
C.主要分布在南半球中低纬度地区
D.主要分布在高纬度地区
10、人口增长过快可能会带来的问题有(      ）
A.粮食供给压力加大 B.城市居住条件改善
C.劳动力能全部就业 D.消费水平迅速提高
国际上一般把15~64岁列为劳动年龄人口。劳动人口比是劳动人口数占人口总数的比重。下图为两国劳动人口占比变化及预测图。读图，完成小题。
[image: 7aae7a70b7d9eb08a64f02fb0b37485]










11、 图中（ ）
A.1950—2010年间，甲国劳动人口占比增长缓慢，劳动力数量减少
B. 1950—2010年间，我国劳动人口占比持续增长，劳动力数量激增
C.2010年以后，甲国劳动人口占比上升，人口老龄化问题加重
D.2010年以后，我国劳动人口占比下降，劳动力供给将会减少
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12、依据预测，到2050年可能（    ）
①甲国就业困难，失业人口增多    ②我国劳动人口退休年龄延长
③甲国医疗、卫生财政支出减少    ④我国劳动力资源优势更突出
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
下图为三大宗教的代表性建筑物景观图。据图完成小题。
[image: a998f5a6156516fc8eae37f4dbf146b]
13、关于图中各建筑景观所代表的宗教，正确的是（  ）
A.①代表伊斯兰教   B.②代表基督教   C.③代表佛教   D. ③代表道教
14、下列说法正确的是（    )
A.宗教①主要分布于欧洲、美洲和大洋洲
B.印度人主要信仰宗教①，为黄色人种
C.亚洲西部的居民信仰宗教②，主要语言为英语
D.宗教③的发源地为中国
读如图所示聚落景观图片，完成下列题目。

[image: 42a02a00d8d5e8d8dcf33170f16f360]







[image: e54d0014ee0c2ea369e11b1d8d856af]15、如图中聚落类型及判断理由正确的是（     )
A.城市，这里人口密集
B.乡村，这里有河流
C.城市，这里建筑物高大密集            
D.乡村，这里以农业生产为主
16、该聚落地处（    ）
A.雪峰连绵的高原 
B.地表崎岖的山区
C. 干旱缺水的荒漠
 D.一望无际的平原
17、根据图中的信息判断，最有可能形成聚落的是(   ）
A. ①     B.②     C.③     D.④
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[image: da5d26799ae628e6c8cb0fa28be2546]聚落形成与发展过程中主要是受到自然和社会经济两大主要因素的影响。下图为我国某局部地区的聚落分布。读图完成小题。 
18、下列关于聚落认识正确的是（    )  
A.聚落就是房屋建筑的集合体 
B.聚落特征受自然环境影响深刻
与经济发展水平无关 
C.聚落一般可分为城市聚落和乡村聚落
D.乡村聚落不能演变为城市聚落
19、图中四个聚落中，最有可能发展为城市的是(    )
A.甲   B.乙   C.丙   D.丁
20、影响该地形成城市的主要地理因素是（    ）
①自然资源丰富 ②地形平坦 ③河流交汇处 ④文化氛围浓厚
A:①②   B.②③   C.③④    D.①③
[image: babdca279f3b106cee3deebda783c95]世界各地的自然环境千差万别，聚落的形态也各不相同，某旅游爱好者在旅途中用航拍机拍下了某地聚落分布景观图（如图），读图完21—22题。
21、该地聚落在分布上呈现的突出特点是（     ）   
A.条带状 B. 团块状 C.环状 D.点状
22、这种形态的聚落多分布在（       )
A.河流沿岸 B. 山麓地带 C.山谷地带D. 平原地区
新西兰甲地（左图）传统民居（右图）以一层
[image: e1a565a3058865e94695170e23b436b]或两层的木结构房屋为主，底部不用墙而用柱子支
撑，“漂浮”在地面上。据此完成题。
23、有关图示房屋的叙述，正确的是(     )  
A.表明这里是政治、经济中心
B.反映的是一个乡村景观 
C.周边交通发达、商业
D.居民以非农业人口为主
24、新西兰传统民居以低矮的、质量较轻的木结
构房屋为主，目的是为了防御（   ）
A.洪涝 B. 台风 C.泥石流 D. 地震
25、新西兰传统木结构房屋“漂浮”在地面上是为了防潮，反映当地气候（     )
A.炎热干燥 B.温和多雨 C.寒冷干燥 D. 冬冷夏热
读下图“我国南方某聚落发展变化示意图”，完成下列小题。
[image: 163272d1c08f84abe29c159997305da]








七年级地理单元检测卷（四） 第4页共6页
26、该聚落发展变化的过程是（  ）
A.甲—乙一丙一丁   B. 丁一丙—乙一甲
C.甲一丙一乙一丁   D.丁一乙一丙一甲
27、影响该聚落形成的主要因素是（   ）
A.科技   B. 气候 C.交通 D. 河流 
28、该聚落发展过程中，针对有历史价值和文化特色的传统聚落所面临的保护与利用的困
境，合理的建议是（   ）
A.全部保留，加强保护       B.全部拆除，适应城市发展
C.保留原貌，根据需要改建   D.大力开发，增加经济效益

“骑楼”是一种近代商住建筑，建筑物底层沿街面后退且留出公共人行空间。由19世纪传入我国广东等华南地区。其主要功能之一是挡避风雨侵袭、炎阳照射，营造凉爽环境。读图完成下面小题。
29、在我国骑楼挡避风雨侵袭、炎阳照射，营造凉爽环境的功能突出当地的气候特征是(     )
A. 夏季高温多雨    B.夏季高温干燥
C. 终年高温干燥    D.终年高温多雨
30、目前，广东对具有一定历史的骑楼加以保护，其主要目的是(       )
A.便于海外华侨回乡探亲 B.保护当地特色的建筑文化
C.节省当地的土地资源   D. 缓解当地住房紧张问题
二、综合题（两道大题，共40分）
[image: b2b3eec3ce7a3ca05497b6d852a8bf1]31、读下图，回答问题（20分）










（1）世界七大洲的中，目前唯一没有常驻人口的是_________洲。（1分）
（2）世界人口稠密区分布在亚洲的 _________ 部和南部，_________ 洲西部以及北美
洲东部。从南北半球看，人口集中在 _________ 半球，南北半球人口分布差异原因是
_______________________________________________________________________   (4分)
（3）B地区居民主要是 ________人种，使用的主要语言是________ 语，C地区居
民大多信仰 ________教。(3分)
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（4） B地区民居墙厚窗小，简析民居特点与自然环境的关系。(2分)
_______________________________________________________________________  
_______________________________________________________________________  
中国和印度是世界上人口数量据前2位的国家，联合国《2019年世界人口展望》报告称，2027年印度将超过中国，成为全球人口最多的国家。
（5）人口学家预测印度人口将超过中国，依据的是印度人口自然增长率比中国______ （高或低）。人口数量的增长对印度的有利影响有______________________________________________________  
同时也会带来的不利影响有。（影响各写一条即可）（6分）
（6）南美洲人口主要分布在东部沿海地区，而北部A地区人口稀疏。有人建议将东
部人口迁移到A地区，实现南美洲人口的均匀分布。你是否同意这种观点？并
说明理由。（4分）
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________  
32、随着经济发展和城镇化水平的不断提高，越来越多的乡村人口涌入城市，城市环境发
生很大改变。图a为某地区近30年的发展变化，读图a和图b，结合所学知识回答问题。（20分）
[image: 681673fd0fd00a77afc50fb87b4c2b4]






（1）图a从A到C的过程反映了城市发展变化的一般历程，即村庄一_____→城市。（2分）
（2）下列关于城市与乡村的叙述，正确的是（    ） (填序号)。(2分)
A.城市自然景观改变小，建筑密度低   B.乡村道路纵横交错，相对密集
C.城市人口密度大，商店、学校多     D.乡村人们工作节奏快，文化生活丰富
(3)当乡村人口过多迁往城市时，会给城市带来的好处是；弊端是（    ）(填序号）。(4分)
A.增加教育、医疗等机构的压力      B.扩大城市的消费市场
C.服务业人员增加，方便城市居民生活     D. 环境污染加剧
（4）图b中A、B、C、D表示乡村聚落，分析A、B、C聚落发展的有利因素：靠
近______，_____充足，地形以平原为主，土层深厚，且土壤肥沃。（4分）
（5）D聚落发展的主要有利条件是_____________________________________________ （4分）
（6）图b的四个聚落中，比较有可能发展成城市的是_____和_____，理由
是_______________________________________________________________________  。 （4分）
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参考答案（4）



[image: 626fea9a3a58928694e5ca92378727b]

[image: 00c3e13a62661e50f40f76f55886e5a]
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